高中语文第一册期末测试题
江苏  秦葆

说明：试卷分为Ⅰ，Ⅱ卷，共小题。试卷满分150分，考试时间150分。
第Ⅰ卷（选择题  共42分）
一.（每题3分，18分）
1. 下列词语中的加点字，读音全都正确的一项是
A、 脉脉mò 忏悔chàn 惬意qiè 风流倜傥tǎng
B、 挞 tà 狙击 zǔ 鸟瞰kàn 作茧自缚 fù
C、 侮辱 wū 信笺 jiān 干涸hé 百舸争流 gě
D、抨击 pēng 发酵 jiào 垂涎三尺 yán 一丘之貉 hé
2．下列句子中有两个错别字的一项是
  A.近年来，有不少海外学子相继学成归来，报效桑梓，他们在我国对外开放和经济建设中已经暂露头角。
  B.在选购古物时，请不要匆忙洽购，要多看、多揣摸，特别要注意古物的年份，艺术性和器形。
  C.浓郁的情韵和深刻的哲理在文章中水乳交溶，增强了文章的艺术魅力，强烈地振撼着读者的心灵。

  D.维护法律的尊严，要从司法部门抓起，个别营私午弊，循情枉法者，要坚决从执法队伍中清除 出去，决不辜息。    
3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

①阳光虽然为生命所        ，但是阳光中的紫外线却有扼杀原始生命的危险。

②西藏比内地落后，比沿海发达地区        落后了。

③古今        不容混同，但古人生活中许多相对真理，也同样包含着绝对真理的因素。

A.必需   更加   固然         B.必须   更加   虽然

C.必需   越发   虽然         D.必须   越发   固然

4．下列各句中加点的成语运用正确的一项是
  A.这处游览胜地的环境脏乱差到了如此地步，简直令人叹为观止。
  B.他在敌人的监狱中受尽折磨，浑身被打得体无完肤。
  C.学习是循序渐进的过程，不扎扎实实地学好基础知识就急于做高难度的题目，这种喧宾夺主的做法不可取。
  D.北京十家大医院准备联合推出电话及网上预约挂号的消息不胫而走，两天内向有关方面问讯的人难以数计。
5．下列各句中，句意明确，没有语病的一句是
A、 老王看到我们非常惊讶，连忙把分别后的情况告诉我们，还热情地拉我们上他家去。
B、 这本杂志的对象，主要是面向中学语文教师及其他语文工作者。
C、 全球化经营已成为当今大公司的发展战略，而企业兼并则是它们调整经济结构和生产布局的重要手段。
D、他的父母是中学教员，他妈妈就在他的母校任教，这次千里迢迢地作为校方代表也赶到北京来了。

6．填人下面语段画线处的语句，与上下文语意连贯、音节和谐的一项是(    )
    天下污浊，不能用庄重正派的语言与之对话，只好以谬悠之说，荒唐之言，无端之辞来与之周旋。______________，谁更赤条条来去无牵挂，从而谁更能破罐子破摔。
    A.人他好像在和这个世界比试谁更无赖，谁更无理，谁更无情，谁更无聊，谁更无所顾忌，谁更无所关爱。    
    B．他好像在和这个世界比试谁更无所顾忌，谁更无所关爱，谁更无赖，谁更无理，谁更无情，谁更无聊。
    C．他好像在和这个世界比试谁更无所关爱，谁更无所顾忌，谁更无赖，谁更无理，谁更无情，谁更无聊。
    D．他好像在和这个世界比试谁更无聊，谁更无赖，谁更无情，谁更无理，谁更无所顾忌，谁更无所关爱。
二、(12分，每小题3分)
  阅读下面的文字，完成7—10题。

科学家为我们勾勒了若干年后的蓝图：纳米电子学将使量子元件代替微电子器件，巨型计算机能装入口袋里；通过纳米化，易碎的陶瓷可以变成韧性的，成为一种重要材料；世界上还将出现1微米以下的机器甚至机器人；纳米技术还能给药物的传输提供新的方式和途径，对基因进行定点等。


中国科学家在各国同行中脱颖而出，在世界上首次直接发现纳米金属的“奇异”性能——温室下的超塑性：纳米铜“能屈能伸”达50多倍而“不折不挠”……新世纪来临之际，一场悄无声息的“战争”早已在纳米领域拉开序幕。


从大西洋到太平洋，从日本到欧洲，一些国家纷纷制定相关战略或者计划，投入巨资强占纳米技术战略高地。最近日本设立纳米材料研究中心，把纳米技术列入新5年科技计划的研究开发重点；德国也把纳米技术列为21世纪科研创新的战略领域，19家研究机构专门建立纳米技术研究网；美国更是将纳米计划视为下一次工业革命的核心，仅美国政府部门在纳米技术基础研究方面的投资，就将从1997年的1亿多美元增加到2001年的近5亿美元。试图像微电子那样在这领域独占老大地位。一时间，“纳米热”遍及全球。


环球同此凉热，纳米科技在我国也逐渐受到重视。早在纳米科技兴起之时，中科院就紧跟国际水平，用原子“写”出了“中国”和中国地图。近年来，科技部、中科院和国家自然科学基金委等部门纷纷在立项和资金上对纳米研究给予支持。


从在国际上首次把氮化镓制备成一维纳米晶体，到合成世界上最长的“超级纤维”碳纳米管，从组装出世界上最细且性能良好的扫描隧道显微镜用探针，到合成出高质量的储氢碳纳米材料……我国科学家纷纷联手，在这一最活跃的前沿科学领域里勇敢搏击，不仅建立了几个纳米材料研究基地，而且取得了一系列令世界为之瞩目的成绩，奠定了我国在这领域的世界领先地位。

7．根据文意，对文中“战争”一词理解正确的一项是（   ）

A.国家之间为掠夺经济、科技、文化财富而采取的斗争。


B.国家之间为扩展更大的生存空间而进行的武装斗争。


C.国家之间为了在某一领域的领先而进行的争胜活动。


D.国家之间为谋求世界范围内的领导权而进行的残酷斗争。

8．对文中画线处的意思理解正确的一项是（   ）

A.纳米铜能够随意弯曲拉长并且不会恢复原样。

B.纳米铜能够弯曲达50多倍，却不能够随意折断。

C.纳米铜尽管弯曲达50多倍也不会向人屈服。

D.纳米铜可以弯曲拉长达50多倍也不会折断。

9．下列说法符合原文意思的一项是（   ）

    A.易碎的陶瓷通过纳米化，将可以变成有韧性的重要材料。

   
B.新世纪到来后，巨型计算机就能够装入人们的口袋。


C.纳米技术还将给基因定点，给药物提供新的运输方式与途径。

D.新世纪到来后，世界各国展开了在纳米技术方面的激烈竞争。
10．根据本文所提供的信息，以下推断正确的一项是（　　）

A.谁投入纳米研究的资金多，谁就将抢占到纳米领域的高地。

B.我国在纳米领域的世界领先地位，还有可能继续一段时间。

C.随着各国在纳米领域内的竞争日趋激烈，战争将悄无声息的爆发。

D.纳米技术的研究，将产生更多的纳米电子学及相关的科学。

  三.（15分，每题3分）
 阅读下文，回答11~15题
   贞观元年，吏部尚书长孙无忌尝被召，不解佩刀入东上阁门。出阁门后，监门校尉始觉。尚书右仆射封德彝议，以监门校尉不觉，罪当死；无忌误带刀入，徒二年，罚铜二十斤。大宗从之。大理少卿戴胄驳曰：“校尉不觉，无忌带刀入内，同为误耳。夫臣予之于尊极，不得称误，准律云：“供御浠药、饮食、舟船，误不如法者，皆死。’陛下若录其功，非宪司所决。若当据法，罚铜未为得理。”太宗曰：“法者非朕一人之法，乃天下之法，何得以无忌国之亲戚，便欲挠法耶?”更令定议。德彝执议如初，太宗将从其议，胄又驳奏曰：“校尉缘无忌以致罪，于法当轻，若论其过误，则为情一也；而生死顿殊，敢以请。”
太宗乃免校尉之死。是时朝廷大开选举，或有诈伪阶资得，太宗令其自首，不首，罪至于死。俄有诈伪者事泄，宵据法断流以奏之。大宗曰：“朕初下敕，不首者死，今断从法，是示天下以不信矣。”胄曰：“陛下当即杀之，非臣所及；既付所司，臣不敢亏法。”大宗曰：“卿自守法，而令朕失信耶?”胄曰：“法者国家所以布大信于天下，言者当是喜怒之。所发耳。陛下发一朝之忿，而许杀之；既知不可，而置之以法。此乃忍小忿而存大信，臣窃为陛下惜之。”太宗曰：“朕法有所失，卿能正之，朕复何忧也!”  《贞现政要》
11．下列加点词语的意义，与现代汉语相同的一项是
  A．是的朝廷大开选举                                    B．太宗令其自首
  C．今断从法，是示天下以不信矣                          D．胄据法断流以奏之
12．下列各句括号中补出的省略成分，正确的一项是
  A．吏部尚书长孙无忌尝被(太宗)召             B．(太宗)出阁门后，监门校尉始觉

  C．更令(戴胄)定议                           D．而生死顿殊，(大臣)敢以固请
13．下列各个句子在文中的意思，正确的一项是
  A.久陛下若录其功，非宪司所决——陛下如果记录他的功劳，那就不是司法部门的决定了。
  B.俄有诈伪者事泄，胄据法断流以奏之——不久，有伪造官阶资历的人泄露了国家机密，戴胄根据法律判处流放并上奏太宗。
  C.法者国家所以布大信于天下，言者当是喜怒之所发耳——法律是国家用来向天下宣布大信用的，说话的人是当时因喜怒随便说出来的罢了。
  D．朕法有所失，卿能正之，朕复何忧也——我在法律上的失误，您能纠正，我又担忧什么呢!
14．以下句子分别编为四组，全都说明戴胄严正执法的一组是
  ①校尉不觉，无忌带刀人内，同为误耳
  ②误不如法者，皆死
  ③法者非朕一人之法，乃天下之法
  ④既付所司，臣不敢亏法
  ⑤此乃忍不忿而存大信
  ⑥朕法有所失，卿能正之    
  A．①③⑥                 B．②④⑤                C．②③⑤                    D．①④⑥
15．下列对原文的叙述与分析，正确的一项是
  A．戴胄援引法律，犯颜直谏，他认为封德彝定长孙无忌及监门校尉的罪轻重失当，所以固请复议。
  B．戴胄引用法典，劝太宗不要姑息长孙无忌的罪行而使重罪轻罚，更不应以地位高低而使同罪异法。
  C．戴胄针对当时有人用欺骗手段谋官骗财，建议太宗敦促他们自首，否则即重判。而在实行处罚中却又改死罪为流放，以显示太宗的“大信”。    
  D．戴胄认为封德彝判校尉死罪，而让长孙无忌以功抵罪，于法无据，而太宗令；“……不首，罪至于死”，也与法典相悖。他敢于据理力争，足见其忠直不阿。
                               第Ⅱ卷（非选择题）    
四、(15分)    
16．阅读下面一段文言文，把画横线的句子翻译成现代汉语。(5分)
    是己而非人，俗之同病。学犹未达，强以为知；理有未安，妄以臆度，如是则终身几无可问之事。贤
于己者，忌之而不愿问焉，不如己者轻之而不屑问焉;等于己者，狎之而不甘问焉。如是则天下几无可问
之人，人不足服矣。
  ①是己而非人，俗之同病。(2分)
  ②贤于己者，忌之而不愿问焉；不如己者，轻之而不屑问焉。(3分)
17．阅读下面两首诗。然后回答问题。（6分） 

越中览古   李白

越王勾践破吴归，战士还家尽锦衣。宫女如花满春殿，只今惟有鹧鸪飞。 

苏台览古   李白 

旧苑荒台杨柳新，菱歌清唱不胜春。只今惟有西江月，曾照吴王宫里人。 

①请谈谈这两首诗艺术手法的主要不同之处。（4分）

②这两首诗抒发了诗人怎样的感慨？（2分）
18．补写出下列名句名篇中的空缺部分(任选4题)(4分) 
⑴恰同学少年，风华正茂，书生意气,   _____________。《沁园春·长沙》
⑵雕栏玉器应犹在，只是朱颜改，问君能有几多愁，_____________。《虞美人》
⑶两情若是久长时，_____________。《鹊桥仙》
⑷楼船夜雪瓜洲渡，_____________。《书愤》
⑸山无陵，江水为竭，冬雷阵阵。夏雨雪，天地合，_________________.《上邪》
五.（18分）
梧桐树
                                                                丰子恺    
    寓楼的窗前有好几株梧桐树。这些都是邻家院子里的东西；但在形式上是我所有的。因为它们和我隔着适当的距离，好像是专门种给我看的。它们的主人，对于它们的局部状态也许比我看得清楚；但是对于它们的全体客貌，恐怕始终没看清楚呢。因为这必须隔着相当的距离方才看见。自初夏至今，这几株梧桐树在我面前浓妆淡抹，显出了种种的容貌。
    当春尽夏初，我眼看见新桐初乳的光景。那些嫩黄的小叶子一簇簇地顶在秃枝头上，好像一堂树灯。又好像小学生的剪站图案．布置均匀而带幼稚气。植物的生叶，也有种种技巧：有的新陈代谢，瞒过了人的眼睛而在暗中偷换青黄；有的微乎其微；渐乎其渐，使人不觉察其由秃枝变成绿叶。只有梧桐树的生叶，技巧最为拙劣，但态度最为坦白。它们的枝头疏而粗，它们的叶子平面大。叶子一生，全树显然变容。    
    在夏天、我又眼看见绿叶成荫的光景。那些团扇大的叶片，长得密密层层，望去不留一线空隙，好像一个大绿幛，又好像图案画中的一座青山。在我所常见的庭院植物中，叶于之大，除了芭蕉以外，恐怕无过于梧桐了。芭蕉叶形状虽大，数目不多，那丁香结要过好几天才展开一张叶子来，全树的叶子寥寥可数。梧桐叶虽不及它大，可是数目繁多。那 猪耳朵一般的东西，重重叠叠地挂着，一直从低枝 上挂刭树顶。窗前摆了几株梧桐，我觉得绿意实在；太多了。古人说“芭蕉分绿上窗纱’，眼光未免太低，只是阶前窗下的所见而已。若登楼眺望，芭蕉便落在眼底，应见“梧桐分绿上窗纱”了。  
一个月以来，我又眼看见梧桐叶落的光景.样子真凄惨呢!最初绿色黑暗起来，变成墨绿；后来又由墨绿转成焦黄；北风一起，它们大惊小怪地闹将起来，大大的黄叶便开始辞枝——起初突然落脱一两张来，后来成群地飞下一大批来。枝头渐渐地虚空了，终于只剩几根枝条，回复了春初的面目。    

这几天它们空手站在我的窗前，好像曾经娶妻生子而家破人亡了的光棍，样子怪可怜的!现在倘要搜集它们的一切落叶来，使它们一齐变绿，重还故枝，回复夏日的光景，即使仗了世间一切支配者的势力，尽了世间一切机械的效能，也是不可能的事了!田黄转绿世间多，但象征悲衷的莫如落叶，尤其是梧桐的落叶。
落花也曾令人悲哀。但花的寿命短促，犹如婴儿初生即死，我们虽也怜惜它，但因对它关系来久，回忆不多，因之悲衷也不深。叶的寿命比花长得多，尤其是梧桐叶，由初生至落尽，占有大年之久，况且这般繁茂，这般盛大!眼前高厚浓重的几堆大绿，一朝化为乌有!“无常的象征”莫大于此了但它们的主人，恐怕没有感到这种悲衰。固为他们虽然种植了它们，所有了它们，但他们只是坐在窗下瞧瞧它们的根干，站在阶前仰望它们的枝叶而已，何从看见它们的容貌呢?何从感到它们的象征呢?可知自然是不能被占有的。可知艺术也是不能被占有的。    
  19，作品写道；“自初夏至今，这几株梧桐树在我面前浓妆淡抹，显出了种种的容貌。”按下面三个阶段概述这“种种的容貌”的特点。(每点不超过4个字)（6分)
    答：新桐韧乳时__________；绿树成荫时____________；梧桐落叶时___________
  20，对梧桐的观察与感悟，“我”和“主人”是不同的。 对此，作者表达丁一种什么观点?                                                (不超过14字)(4分)
    答：  
  21，“无常的象征，莫大于此了！”作品主要组合了哪两个具体材料来表现这种“无常的象征”?(4分)
    答：材料一：    
        材料二：
  22．下列对这篇散文的赏折，不正确的两项是(4分)
    A.“又好像小学生的剪贴图案”这一比喻，准确、形象地表现了梧桐叶初乳时那渐换青黄的特点。
    B.作品化用“芭蕉分绿上窗纱”的古诗，表现了梧桐绿叶成荫的光景和作者对绿意大多的丝丝遗憾。   
    C，作品用一“闹”字表现梧桐叶枯黄飘落的情景，这一成功的拟人手法让读者如闻其声，如见其态。
    D.作品用花的凋谢和梧桐的落叶作对比，强调了世间的悲哀没有哪一样能够与梧桐树的落叶相比。
    E.“况且这般繁茂，这般盛大”一句抒发了作者对世间事物由盛转衰、变幻无常的无限感慨之情。
六.（12分）
23．下面语句中衔接有问题，请在画线处加一句话使之连贯(2分)
    美国要求中学生阅读38部课外名著，其中有莎士比亚的剧作，也有马克思的《共产党宣言》。______________，因为如果没有中外名著的阅读，就没有学生文学知识的丰富，就没有学生人文素质的
提高，就没有学生道德修养的进步；我们就难以培养出真正全面发展的人才。
    答：    
24．阅读下面一则新闻，提取两条最重要的信息。(4分)
     建设部有关专家预测，从2001年到2010年，中国城镇住宅需求预计将保持在年均5．5亿平方米
    以上据建设部高层人士介绍，这一预测是在对中国城市速度加快，城镇居民对住宅的需求情况 进行分析的基础上作出的。建设部副部长刘志峰表示，中国住宅建设由于适应目前的经济发 展阶段居民的实际要求，具有广阔的潜在需求。他说，住宅建设将成为中国国民经济的新的增长点。    
    据介绍，按照中国建设部前年确定的2010年的住宅建设发展纲要，到那时，中国城镇居民人均居住面积将从：1999年的9．6平方米增加到12．5平方米。
    答：(1)
        (2)

25．仿照下面的例句，按要求另写一组。(6分)
    例句：如果自然是一本书，旅游就是阅读，你可以从中收获许多东西登山，你可以读到深厚雄奇；观海，你可以读到博大深沉。    
    仿句：如果人生是_______，__________________，_____________________________。_______，________________________，_______，_____________________________。
七.（60分）
26.阅读下面寓言，以“有用的(或有好处的)”为话题，写一篇700字以上的作文。

    有一天，一只公鸡从土里扒出了一颗珍珠，随手就送给了一位琢玉师傅，说：“我相信这是件宝物，但是，一粒最小的米对我却更有用。”
    一个目不识丁的人，继承了手抄珍本一部，随即就送给了隔壁的书贾，说：“我相信这是件珍贵的文物，但是，一枚最小的银币对我却更有好处。”
    要求：①可以联系实际谈感受、谈思想，发表意见；也可以根据话题的提示，叙写自己的经历、见闻。②题目自拟，文体自选，立意自定。
[参考答案]
一.（18分，每题3分）
1. A、（B狙击jū  C侮辱wǔ   D垂涎三尺xián）

2.C(A.暂→崭；B.摸→摩；C.溶→融，振→震；D．午→舞，循→徇，辜→姑)
3、A  
4.D(不胫而走：形容消息传播得快，用在此正确)
5. C 

6.A(从音节和谐角度考虑，一般字数少的分句在前，字数多的分句在后，可排B、C两项；从“语意连
       贯”角度考虑，“谁更无赖，谁更无理，谁更无情，谁更无聊”句更能体现庄子对“黑暗”世界的主
       现认识程度上的差异，故D项也不对。)
二、(12分，每小题3分)
    7、C    8、D    9、A      10、B
三.（15分，每题3分）
    11.B  12.A  13.D  14.D  15.A

四、(15分)   
16.(5分)①认为自己是对的，认为别人是错的，(这)是世俗之人(或一般人)共同的毛病。
       ②比自己有才能的人，嫉妒他们因而不愿向他们请教；不如自己的人，轻视他们因而不屑于问他们。
      【评分标准】第①句翻译中注意，“是”和“非”的意义和该句的判断语气，二者缺一，扣1分；第②句翻译中注意“于“忌”“轻”的含义，未译出各扣1分。)
17. ①请谈谈这两首诗艺术手法的主要不同之处。（4分）

答案要点：《越中览古》着重渲染越宫昔日的繁华，结句聚焦在今日荒凉的遗址，以强烈的反差抒写了姑苏台今日的荒凉；《苏台览古》着重描绘姑苏台今日的荒凉，以今古常新的自然景物衬托人事的变幻无常，抒写了诗人内心的感受。
②这两首诗抒发了诗人怎样的感慨？（2分）
    答案要点：对人事变化、盛衰无常的感慨，对功名富贵的否定
18.（4分）①挥斥方遒   ②恰似一江春水向东流    ③有岂在朝朝暮暮   ④铁马秋风大散关     ⑤乃敢与君绝          【任选4题回答，全答者按前4题答案为准】
五.（18分）
19.．①“明亮坦白”或“拙劣坦白”(2分)“坦白”或“易为觉察”或“变化明显”(1分)  ②高厚浓重(2分)密密层层(1分)  ③“凄惨悲哀”或“悲哀”或“凄惨”(2分)  (次序不当，该点不得分)  
20.自然和艺术是不能占有的(4分)自然（或“艺术”  是不能占有的(3分)  观察的距离不能太近(2分)  (表达不规范扣1—2分，超字扣1分)
21.①梧桐绿叶成荫的繁茂景象；②梧桐枯叶脱落的悲惨景象。(答对①、②两点得4分；答对其中一点得2分。答对第②点和“梧桐初乳”得3分。答对第①点和“梧桐初乳得2分。只答“梧桐初乳”不得分。第①点若扣不住：绿叶成荫”或“繁茂”，该点不得分。第②点若扣不住“枯叶脱落”或“悲惨”，该点不得分。①、②两点扣不住“梧桐(叶)”该点不得分)
22.A、B(A．这一比喻表现的是桐叶初乳时“带幼稚气”或“拙劣”的特点，而非“渐换青黄”。B．化用古诗是表现梧桐长得高，桐叶绿在高处；“我觉得绿意实在太多了”一句不表遗憾，面是赞美)(答对一个得2分，答对两个得4分；答案超过两个，本题不得分) 
六.（12分）
23  (2分)我国也应对中学生课外名著的阅读引起重视
24.(4分)(1)未来十年中国城镇住宅需求年均5．5亿平方米。   (2)到2010年，中国城镇人均居住面积将比本世纪末增加近3平方米。
25.(6分)示例：是一部曲，奋斗就是欣赏，你可以从中获得许多力量。成功，你可以听到慷慨激昂，失败，你可以听到坚韧刚强。
七.（60分）
26.略

